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 Objetivo: Utilizando los conceptos vistos en teoría, a través de la resolución de ejercicios 
interpretar el funcionamiento de la máquina bajo distintas condiciones.  
 

1.-Un generador de 1200 kVA, 6300 V, 60 Hz, 300 rpm y cos = 0,7. Determinar: a) el 
número de pares de polos; b) el par aparente. 
 
Resolución Ejercicio Nº1 
 
Datos:  
 

kVAS 1200    ;   VV 6300    ;   Hzf 60    ;  rpmn 300    ;   7,0cos   
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2.-Calcular el rendimiento a plena carga de un generador sincrónico, a partir de la siguiente 
información: potencia nominal de 30 MVA con cosφ=0,8 (en atraso), tensión de línea 11 kV, 

trifásico, arrollamientos del estator conectado en estrella con R=0,2 /fase. Pérdidas del 
arrollamiento de campo del rotor, a plena carga 100 kW. Las pérdidas en el hierro, por 
fricción y ventilación, obtenidas de un ensayo de vacío son de 600 kW.        
 
Resolución Ejercicio Nº2 
 
Datos: 

MVAS 30    ;   kVVL 11    ;       ;   
fase

Ri


 2,0    ;   8,0cos   

kWPcuexc 100    ;   kWPP VentRozFe 600   
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3.-Un generador sincrónico de cuatro polos con conexión en , de 480 V 60 Hz, tiene la 
característica de vacío que se ilustra en la figura 1. Este generador tiene una reactancia 

sincrónica de 0,1  y una resistencia del inducido de 0,015  por fase. A plena carga, la 
máquina suministra 1200 A con factor de potencia 0,8 en atraso. Bajo condiciones de plena 
carga las pérdidas por fricción y por roce con el aire son de 40 kW y las pérdidas en el 
núcleo son de 30 kW. Despreciar las pérdidas del circuito de campo y responder: a)¿Cuál 
es la velocidad de rotación de este generador? ; b) ¿Cuánta corriente de campo debe 
suministrarse al generador, para lograr una tensión en bornes, en vacío, de 480 V?; c) Si el 
generador se conecta a una carga y ésta demanda 1200 A con f.d.p. 0,8 en atraso, ¿cuánta 
corriente de campo se requerirá para mantener la tensión en los terminales en 480 V? ; d) 
¿cuánta potencia está suministrando ahora el generador?, ¿cuánta potencia le entrega el 
motor primario al generador?, ¿cuál es la eficiencia global de la máquina? ; e) si la carga 
del generador se desconectara súbitamente de la línea, ¿qué pasaría con la tensión en los 
terminales?; f) por último, suponga que el generador se conecta a una carga que demanda 
1200 A con un factor de potencia de 0,8 en adelanto; ¿cuánta corriente de campo se 
requerirá para mantener VT a 480 V ?.- 
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4.- Un alternador trifásico conectado en estrella, tiene una resistencia de inducido 

despreciable y una reactancia síncrona de 10 /fase. Está acoplado a una red de potencia 
infinita de 11 kV, y se sabe que desarrolla una potencia con factor de potencia 0,673 
inductivo, siendo el ángulo de carga de 10º. Calcular: a) la fem de línea producida por el 
generador; b) La potencia activa que suministra a la red. 
      
5.-Una central hidroeléctrica de bombeo tiene instalada una máquina síncrona de rotor liso, 

trifásica, conectada en estrella, de 6 kV, 50 Hz, con una reactancia síncrona de 10 /fase y 
una resistencia de inducido despreciable. Dentro del rango de funcionamiento previsto, la 
característica de vacío está definida por:   E=150. Iex donde E es la fem. de vacío en 
voltios/fase e Iex es la corriente de excitación en amperios. Dicha máquina se conecta a una 
red de potencia infinita de 6 kV a través de un conductor cuya reactancia inductiva es de 2 

 siendo su resistencia despreciable. 
Se pide:  
           A) Si la central tiene una consigna de generación a la red de 5 MW y 2 MVAR, 
calcular la intensidad que circula por la máquina, la E y la corriente de excitación Iex. 
           B) La central aprovecha el excedente nocturno de producción de energía eléctrica, 
pasando a funcionar como central de bombeo, absorbiendo de la red una potencia activa de 
5 MW. En estas condiciones, la intensidad que circula por la máquina es 500 A y se 
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encuentra sobreexcitada. Calcular la potencia reactiva intercambiada con la red y la 
intensidad de excitación Iex. 
 
Resolución Ejercicio Nº 5 
 
Datos: 
 

Hzf 50    ;   kVU 6    ;       ;   0iR    ;    10jX S  

 

Característica de Vacío )(150
fase

VIE ex  

kVU 62     ;    2jX L  

 
1) MWP 5    ;   MVARQ 2  

2) MWP 5    ;   AI 500  

 
Solución: 
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AI g 18,518  Intensidad que circula por el alternador 

 
 
Según el diagrama fasorial 

)( LSgvg XXIUE   

 
Sustituyendo valores: 
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2) Como Motor: 

 
Potencia Aciva:  
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El motor está sobreexcitado, por lo tanto, está cediendo potencia reactiva a la red de 
potencia infinita 
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Según el diagrama fasorial: 
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6.-Un motor sincrónico de 208 V, 45 kVA, factor de potencia 0,8 en adelanto, 60 Hz, 
conexión en Δ, tiene una reactancia síncrona de 2,5 Ω. La resistencia del inducido es 
despreciable. Sus pérdidas por rozamiento propio y con el aire son de 1,5 kW y sus 
pérdidas en el núcleo son de 1 kW. Inicialmente, el eje está suministrando una carga de 15 
HP y el factor de potencia del motor es 0,8 en adelanto. a) Dibuje el diagrama fasorial de 
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este motor y encuentre los valores de la corriente de línea, corriente de fase y fem inducida. 
b) Suponga que la carga al eje se incrementa a 30 HP. Dibuje el comportamiento del 
diagrama fasorial en respuesta a este cambio; c) Encuentre los valores de la corriente de 
fase y de línea después del cambio de carga. ¿Cuál es el nuevo factor de potencia?  
 
7.-El motor sincrónico de 208 V, 45 kVA, 60 Hz, conexión triángulo, del ejemplo anterior, 
alimenta una carga de 15 HP con un factor de potencia inicial de 0,85 en atraso. La 
corriente de campo en esas condiciones es de 4 A; a) dibuje el diagrama fasorial inicial de 
este motor y halle los valores de la corriente de fase y la fem inducida; b) Si el flujo del 
motor aumenta en un 25 %, dibuje el nuevo diagrama fasorial del motor. ¿Cuáles son ahora 
los valores de la fem y la corriente de fase, y el nuevo factor de potencia del motor?; c) 
suponga que el flujo en el motor varía linealmente con la corriente de campo. Elabore una 
gráfica corriente de fase versus corriente de campo para el motor síncrono con carga de 15 
HP.  
 
8.- Una instalación industrial se alimenta desde una subestación transformadora cuya 
capacidad máxima es de 400 kVA. La planta consume 400 kVA con un factor de potencia 
de 0,65 en atraso. Se conecta un motor sincrónico sobreexitado que mejora el factor de 
potencia de la instalación de 0,65 a 0,85. Calcular la potencia útil que entregará el motor, y 
el factor de potencia de este. 
 
Resolución Ejercicio Nº 8 
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El motor podrá consumir una potencia de 80kW, y trabajar sobreexcitado a un factor de 
potencia de 0,65; entregando una potencia aparente de 93,3kVA                    
 
Ejercicio propuesto: 
 
9.-Un alternador trifásico conectado en estrella de 1000 kVA, 4600 V, tiene una impedancia 
síncrona de 2+j20 Ω/fase. Determinar la regulación a plena carga con factores de potencia: 
a) unidad; b) 0,75 inductivo. Realizar el circuito equivalente por fase y diagrama fasorial 
para cada caso. 
 
 

.--oOo--. 


